

**Diario republicano
Independiente, órgano de expresión
del Frente Popular**

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

NUESTRAS GLORIOSAS JORNADAS EN EL ESTE Y EN EXTREMADURA

En el frente extremeño, el Ejército republicano, después de tomar Granja de Torrehermosa y La Coronada, conquistó vértice Picuda, rebasando el camino viejo de Sevilla.--En el Este se rechazaron los ataques del ejército invasor

A CONFESION DE PARTE...

La República ampara el honor y no hace leña del árbol caído

Importa extraer del acervo informativo de la actualidad una noticia de gran significación, en el fondo, aun cuando no la revista en la apariencia. Acaba de celebrarse en Valencia el acto de la entrega de un banderín al Ejército, donación frecuente en los días que corren, pero excepcional en este caso. Los donantes son un grupo de prisioneros de guerra, que expresan de este modo su gratitud por el trato que se les dispensa. Una representación del grupo que hace el regalo, en el acto de la entrega, que fué, al par, sencilla y solemne, hizo constar lo generosa y hospitalariamente que la República española se conduce con los apresados en la lucha manteniéndolos defendiendo la independencia de la patria. Tal es la noticia que nos enorgullecemos de comentar, y demuestra el sentido humanitario que distingue al régimen republicano.

Sabido es ya de propios y extraños cómo se nos combate por los invasores. De ello da pruebas el criminal proceder contra los españoles leales en sus agresiones por aire, mar y tierra, contra el cual la República no tuvo réplica. Ni represalias ni ensañamiento. Por lo contrario, tolerancia, hidalguía, perdón. Repetidas veces, propuestas de humanismo, nunca atendidas. En el otro lado se comportan como enemigos mejor que como adversarios. Abundan testimonios de crueldad para con los vencidos. Razón habría para imitarles si no cuidásemos de diferenciarnos por honestidad de sentimientos, por dignidad y por propia estimación. Sin embargo, a las violencias de los rebeldes se contesta con la serenidad de los fuertes, con la nobleza de los bien nacidos, con la lealtad de verdaderos españoles. No amparamos el desmán con el dicho de «la guerra es la guerra», porque somos hombres y no fieras; algo peor que fieras, pues, como decía Fenelon, «los leones no hacen la guerra a los leones, ni los tigres a los tigres». Así, cuando se nos provoca y se nos empuja a la lucha armada, recordamos, como decía Montaigne, que los hombres son inferiores a las bestias, porque ignoran el arte de destruirse, y procuramos suavizar el concepto, ateniéndonos a los preceptos que humanizan la guerra. Preceptos de elevación moral, forjados por la tendencia de todas las escuelas a frenar la fuerza bruta.

Todo el derecho internacional se asienta en la creación de un orden jurídico, y cuando éste fracasa, a encauzar el empleo de la fuerza, en evitación de crueldades, y de daños, y de víctimas inocentes. Estas limitaciones concierne a los procedimientos de lucha, a la ocupación de territorios, a las personas implicadas en la lucha, y se inspiran en un fuerte sentido de humanidad; violarlas aparece no sólo la condenación moral, sino sanciones claramente determinadas. Desventuradamente, en la guerra que se nos hace, saturada de elementos normativos de nuevo cuño totalitario, amorales y bárbaros, las limitaciones de las leyes de guerra han sido rebasadas dentro de una completa impunidad, mas no por parte de la República, cuya ejecutoría de decoro como país civilizado ha resultado su conducta con los prisioneros de guerra. Para el principio de humanidad y el criterio predominante en la ciencia jurídica, el prisionero es inviolable. No se le puede castigar, ni encerrar, ni violentar, ni desconsiderar su capacidad civil. El prisionero no es el detenido de delito común. Puede ser un caballero, y, desde luego, es un vencido. En uno y otro caso, el honor le ampara. Oueñtan que en el otro lado no se observan esas circunstanolas, y el internado y el prisionero son víctimas de malos tratos, y en muchos casos, fusilados o sometidos a trabajos excesivos y humillantes. Nadie puede acusar de semejantes felonías a la República, que procuró atenerse en todo momento a lo que de ella exige su honradez y buen nombre. Más de una vez los prisioneros han expresado públicamente su sorpresa al estar entre nuestras tropas sin encontrar la comprobación de lo que de los rojos se inventaba, sino respeto, consideración, humanidad. Esos prisioneros de guerra que regalan un banderín de gratitud al Ejército republicano son testimonio vivo y fehaciente del trato que éste da a los que se entregan y en su caballerosidad fran. Importa reooger el hecho y divulgarlo para deshacer patrañas del enemigo y seguir demostrando cómo procede la República. Sean cualesquiera las circunstancias, así procederá siempre. En ello estriba uno de los timbres gloriosos que la enaltecen en esta horrenda tragedia, nacida de la traición y la invasión en funesto maridaje.

EL CLAMOR UNIVERSAL DE AYUDA A ESPAÑA

Enorme reacción de Inglaterra en nuestro favor

Londres, 8.—El movimiento internacional pro paz y el Comité inglés de ayuda a España celebraron anoche una importante reunión, a la que asistió numeroso público. Intervinieron varios oradores, entre ellos la duquesa de Atholl y lord Cecil que pusieron de manifiesto la gesta del pueblo español en defensa no sólo de sus libertades y de su independencia, sino de la democracia mundial. Hicieron un llamamiento al pueblo inglés para que contribuya con sus donativos a la campaña en su apoyo de la España republicana. Terminado el acto, la duquesa de Atholl y Cecil marcharon al domicilio del jefe del Gobierno, al que entregaron una resolución aprobada en la reunión pidiendo a Chamberlain que en el cur-

so de sus conversaciones de Roma indicase con toda claridad a su interlocutor que Italia no podrá contar con la amistad británica mientras continúe la intervención italiana en España. La resolución pide asimismo a Chamberlain que no se reconozca en modo alguno la beligerancia al cabecilla Franco, y se reconozca «de jure» al Gobierno legítimo español los derechos que le concede el derecho internacional para defender su independencia. Un subsidio de Marchienne Aupont Bruselas, 9.—A propuesta de la fracción comunista, el Consejo comunal de Marchienne-Aupont, región de Carleroi, ha votado, por unanimidad, un subsidio de 500 francos al Comité belga de ayu-

de sanitaria a España. Por segunda vez fué votado igualmente un subsidio de 500 francos, a fin de permitir al Socorro Popular que acuda en apoyo de los niños españoles refugiados en Bélgica.

Diez ambulancias escandinavas Oslo, 9.—Diez ambulancias han sido enviadas a la República española durante el mes de Diciembre. La campaña de colecta realizada en la provincia de Ostfide, que ha llegado a recoger 4.443 coronas, va a permitir el envío de una nueva ambulancia a la España republicana.

En un Congreso de gran relieve se solicita el levantamiento del embargo de armas para la República española

Washington, 9.—Una representación del Congreso que se está celebrando a favor del levantamiento del embargo de armas con destino a la República española ha visitado a Sumner Welles para hablarle de las razones que asisten a los congresistas, pidiendo de relieve la injusticia que constituye dicho embargo, cuando Franco está recibiendo, con toda libertad, armas de Italia y Alemania.

DESPUES DEL BRUTAL BOMBARDEO DE VALENCIA

Información detallada, hecha por la Comisión internacional

Valencia, 9.—El alcalde accidental, acompañado de varios consejeros municipales, ha visitado hoy los lugares afectados por la agresión aérea de ayer, pudiendo comprobar los efectos de la misma. La visita coincidió con la que realizaba el presidente y algunos miembros de la Comisión internacional, que en representación de la Sociedad de Naciones controla la retirada de voluntarios, los cuales realizaron una metódica información sobre los bombardeos, a la par que mostraron la dolorosa impresión que les había causado. Posteriormente recibió el alcalde la visita del coronel Heredia, quien le expresó su sentimiento en nombre del grupo de Ejércitos.

El gobernador impondrá duras sanciones a los que no se resolyan en los refugios

Valencia, 9.—En nombre del grupo de Ejércitos ha visitado al gobernador civil el coronel Heredia, quien le ha mostrado su condolencia por las víctimas de la bárbara agresión perpetrada ayer por la aviación fasciosa. Con referencia a la misma, el gobernador ha hecho público su propósito de imponer duras sanciones a todas aquellas personas que, desatendiendo las órdenes dadas de recluirse en los refugios en cuanto suenen las señales de alarma, se estacionan en la vía pública, con grave riesgo de sus vidas.

Telegrama del alcalde valenciano a los alcaldes de varias capitales extranjeras

Por el presidente del Consejo municipal, D. Roberto Mañes, ha sido cursado a los alcaldes de París, Londres, Nueva York, Bruselas, Ginebra, Estocolmo, Marsella, Burdeos, Lyon y Manchester un telegrama concebido en los siguientes términos: «Interpretando sentimiento este Consejo, me dirijo usted como alcalde esa democrática ciudad denunciando actos salvajismo realizados ayer aviación italiana, ocasionando gran número de víctimas población civil, ancianos, mujeres, niños sin perseguir objetivo militar alguno. Terrible tragedia tiene sentimiento humanitario, que pide no continúen agresiones que la Historia juzgará. Consejo Valencia solicita su intervención para hacer llegar al sentimiento universal necesidad de detener hechos vandalismo, que llenan dolor, Saludo.—Mañes.»

El viaje de Chamberlain a Roma

Quiénes acompañarán al premier y a lord Halifax

Londres, 9.—Los Sres. Chamberlain y Halifax irán acompañados a Roma por Alexander Cadogan, subsecretario permanente del ministerio de Negocios; Mauricio Ingram, director de Asuntos del Sur del mismo departamento; Claverley y lord Douglas, secretario y secretario parlamentario de Chamberlain; Harvey, secretario de Halifax, y Poakoo, de la oficina de Prensa del mismo ministerio.

En Londres se hacen manifestaciones en pro de España

Londres, 9.—Con la publicación del programa oficial de la visita de Chamberlain y Halifax a Roma ha coincidido la actuación del pueblo democrático de Londres, dispuesto a no consentir que se realice un nuevo Munich contra la República española.

Trescientos ex voluntarios ingleses de la brigada internacional desfilaron anoche por las calles céntricas de la capital, llevando pancartas alusivas a la solidaridad con España. Ayer también la concentración universal pro paz entregó a Chamberlain sus re-

soluciones, en las que se pide la no concesión de los derechos de beligerancia a Franco. El jueves se celebrará una nueva manifestación que desfilará ante el domicilio de Chamberlain, y el martes, coincidiendo con la partida de Chamberlain y Halifax, se hará una manifestación de protesta en la estación Victoria.

Una manifestación inglesa en favor de España

Londres, 9.—En víspera de la salida del primer ministro inglés, Chamberlain, para Roma, una muchedumbre se ha manifestado en Whitehall pidiendo a gritos: «Nada de derechos de beligerancia a Franco!» y «Que se vaya Chamberlain!» La Policía impidió que la manifestación llegase al número 10 de la calle de Downing. Sin embargo, fué concedido permiso para que una Comisión entrase allí.

Llegada de Indalecio Prieto y Ossorio y Gallardo a Buenos Aires

Barcelona, 10 (2,45 madrugada). El embajador de España en la Argentina ha enviado al Gobierno el siguiente telegrama:

«Elegamos a Buenos Aires. La manifestación de entusiasmo fué indescriptible y la concurrencia, enorme. Centenares de miles de personas, en manifestación, fueron a la Embajada española. Prieto estuvo a punto de ser ahogado por las manifestaciones de entusiasmo. Mi coche quedó inutilizado. Tuvíamos que entrar por fuera de la población por ser imposible el tránsito por las vías ordinarias. Al llegar a la Embajada aglomeró una enorme muchedumbre. Prieto dirigió la palabra desde el balcón, logrando que los manifestantes se disolvieran. Sin exageraciones afirmo a V. E. que nunca he visto manifestación de entusiasmo semejante en Buenos Aires. Salúdame, Ossorio y Gallardo.»

Un avión correo se estrella en Senlis

París, 9.—El avión correo Zurich-París se estrelló a última hora de la tarde cerca de Senlis, debido a la capa de hielo que cubría sus alas. Resultaron cuatro muertos y otros varios pasajeros más o menos gravemente heridos.

Entre los muertos figura el doctor Hussbaum, de Frankfurt.

DALADIER REGRESA DE SU INTERESANTE VIAJE

París tributa una gran acogida al jefe del Gobierno

París, 9.—Daladier fué recibido a su llegada a París por los miembros del Gobierno y numerosas personalidades. En los andenes y alrededores de la estación se agrupaba una inmensa muchedumbre, que le ovacionó. En el mismo andén Daladier pronunció una corta alocución expresando la satisfacción que le ha causado el viaje, en el curso del cual ha comprobado la unión y el amor de todos los pueblos franceses.

El presidente de la República recibe a M. Daladier

París, 9.—El presidente de la República, Lebrun, ha recibido esta mañana al jefe del Gobierno, Daladier, quien le dió cuenta de su reciente viaje y de la triunfal acogida que se le dispensó, con unanimidad absoluta, por todas las poblaciones donde pasó. El jefe del Estado renovó al jefe del Gobierno la gratitud de Francia, que ya previamente le había patentizado en telegrama que le remitió durante el viaje.

La conferencia de Daladier con el presidente duró más de una hora.

Daladier conferencia extensamente con M. Bonnet

París, 9.—El Sr. Daladier ha recibido esta mañana al ministro de Negocios, Sr. Bonnet, con quien ha celebrado una detenida conferencia.

La Prensa fascista italiana busca torpemente la manera de armar barullo

Túnez, 9.—La Prensa italiana hizo últimamente bastante campaña en relación con unos incidentes antitalianos que, según ella, se produjeron en Túnez durante la visita de Daladier, y el consúl de Italia hizo hace algunos días una gestión sobre estos supuestos incidentes en la Residencia general.

De la encuesta resulta que el día 3 de Enero varios centenares de musulmanes quitaron de una sastreía italiana la bandera de dicho país, que ha desaparecido. Además el sastrero en cuestión no es fascista, lo que demuestra que la Prensa italiana aprovecha un incidente mínimo, en el que además el protagonista, aunque italiano, no comulgaba con el régimen establecido en su país.

INFORMES OFICIALES

Las tropas republicanas conquistan Granja de Torrehermosa y La Coronada y continúan su victoriosa progresión en el frente de Extremadura.--Nuestros soldados son recibidos con grandes muestras de entusiasmo.--En Cataluña, los españoles siguen resistiendo heroicamente, haciendo a las divisiones italianas muchas bajas.--Nuestros aparatos bombardean concentraciones y convoyes, y la aviación extranjera causa víctimas en Barcelona, Valencia y otros puntos

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del domingo: «EJERCITO DE TIERRA: EXTREMADURA.—Continuando su victoriosa progresión, los soldados españoles han conquistado los pueblos de La Coronada y Granja de Torrehermosa, y entre otras importantes posiciones, Cerro Mariscal, La Morala, La Nava, El Gamonal, Puebla de los Pinganillos, Quejigo, Retamala, Pilon de los Aros, Cerrojonillo, cotas 550, 680 y 880 y alturas de Sierra Tejonera. Nuestras fuerzas, aclamadas en los pueblos conquistados, que libertan de la invasión extranjera, prosiguen su brillantísimo avance a la hora de redactar este parte, arrollando todas las resistencias.

ESTE.—Con extraordinaria intensidad ha continuado el durísimo combate en la zona sur de este frente, consiguiendo el enemigo, con el habitual apoyo de tanques, artillería y aviación, ocupar Uldemolins, Albarca y Vilanova de Prades, a pesar de la tenacísima resistencia de nuestros soldados, que les causan muchas bajas.

Evadidos y prisioneros informan de que, además de las conocidas divisiones italianas, contingentes de esta nacionalidad forman en las filas de diversas divisiones fasciosas. Tal ocurre, entre otras, con las divisiones 84 y 82, que iniciaron el ataque a la cabeza de puente de Balaguer, y con la 62 división, en cuya 23 batallón del regimiento de Zaragoza, número 30, forman trescientos italianos, que ignoran en absoluto nuestro idioma por haber llegado recientemente de su país.

La Aviación republicana ha actuado de día y de noche con gran intensidad, bombardeando y ametrallando caravanas de camiones con fuerzas y material, haciendo arder a muchos de ellos. También atacaron con extraordinaria eficacia concentraciones de tropas enemigas. En combate aéreo fué derribado un Fiat, que cayó ardiendo.

En los demás frentes, sin noticias de interés. AVIACION.—En la jornada de hoy, la aviación de los invasores bombardeó Barcelona y los pueblos de la costa sur de Cataluña, causando víctimas.

A las 12,20 horas, cinco trimotores italianos, procedentes de su base de Mallorca, agredieron intensamente el casco urbano de Valencia, causando treinta y cuatro muertos, de ellos, diez mujeres y diez niños, y cuarenta y ocho heridos.»

Nuestras valerosas fuerzas avanzan en dirección a Monterrubio de la Serena y Azuaga, rebasando el Arroyo El Lobo y conquistando, entre otras posiciones, vértice Picuda y conquistando material de guerra y prisioneros.--En el Este, el enemigo es rotundamente rechazado, dejando en nuestro poder un tanque y sufriendo grandes bajas

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional de anoche: «EJERCITO DE TIERRA: EXTREMADURA.— Los soldados españoles, venciendo brillantemente la resistencia opuesta por el enemigo, a pesar de los esfuerzos hechos por éste para rehacer su frente, prosiguen el avance en dirección a Monterrubio de la Serena y a Azuaga, habiendo rebasado, por el camino viejo de Sevilla, el Arroyo del Lobo, y conquistando, entre otras importantes posiciones, vértice Plouza, donde han capturado prisioneros y seis ametralladoras, entre otro material.

Otras fuerzas han procedido a la limpieza y consolidación de la extensa zona de terreno conquistada, recogiendo muchísimo material, abandonado en su huida por las fuerzas al servicio de la invasión. El avance de los soldados españoles continúa a la hora de redactar este parte.

ESTE.—En el sector de Artesa de Segre han sido repetidamente rechazados los ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por tanques italianos, a las cotas 433 y 429. Tras duro quebranto,

